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Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
SZÉKELY SIMON

Előfizetési pénzek és u lap szellemi részét 
illető közlemények Székelt/ Simon íir 
könyv- és pupirkeveskedésébe küldendők 

hol egyes lap-példányok is kaphatók.

Nem arról a búsmagyar nótáról 
lészen szó, melyet a more húz az 
ittas ember fülébe — olyan meghatóan, 
hogy szinte megesik rajta a szive. 
Ámbátor az a másik, még ha szeren­
csével jár is, inkább szomorúságra, 
mint örömre adhat okot.

A munka nemesit, a munkának 
pedig legnagyobb ellensége — a kár­
tya. Az a harminckét és több rétü 
biblia sok bajt, szerencsétlenséget 
okozott már. De nem az egyesek ba­
járól akarok itt beszélni. A kártyán 
tönkrementek száma ugyan sajnos elég- 
nagy, de általánosságban ez nem 
érdekel, mert hiszen ez a maguk baja. 
A ki elveszti vagyonát a kártyán, 
szánakozásra csöppet sem érdemes. 
Nem veszem hát tekintetbe ezt a leg­
rosszabb esélyt, mert ez a tüntető 
nemezis igazsága, mely ha elrettentő 
például szolgálna, éppen üdvösnek 
volna mondható.

Rossz, hogy a kártyázás, következ­
ménye nem mindig ilyen súlyos. Mert 
ha igy volna, bízvást lehetne remélni, 
hogy a kártyának rövidesen ezredrészt 
hive se maradna.

Pedig hát bizony kártyáznak ám

Magyarországon szépen, otthon, ven­
déglőben, kávéházban délelőtt is, dél­
után is, de különösen ejjel. Aki pedig 
nappal kártyázik, azalatt nem dolgo­
zik — az bizonyos ; a ki pedig kár­
tyaasztalnál virasztja az éjjelt, — az 
nem alszik ; s hogy a ki nem alszik, 
nem végezheti nyugodt elmével, ujult 
friss erővel a nap teendőit, — az nem 
szorul bizonyításra.

Úgy vagyunk a kártyával, mint az 
ópiummal. Csekély mértékben nem árt 
mértéktelen élvezete azonban halált 
okoz.

Aki feltalálta a kártyát, (hogy az 
Isten — feledkezzék meg róla!) való- 
szinüleg csak szórakozásra s ánta, j 
az emberek azonban rablásra használ- j 
ják, ritkábban pénz, de mindig idő- 
rablásra.

Azt hiszem, jó volna odahatni, hogy j 
kevesebbet kártyázzanak hazánkban, 
legalább nemzetgazdasági szempontból. 
Sok értékes munkaerő vész el a kártya 
posványában, sok tehetség marad el 
,,esönde.s“-ben.

Különösen törekedni kellene, hogy 
vidéken a kártyát pótló nemesebb 
szórakozást lehessen találni. A társas­
körökben eszmecserékre alkalmas kér­
déseket kellene felvetni : a magyar

szívesen politizál, csaknem olyan szí­
vesen, ahogy kártyázik. Gyakran kel­
lene felolvasásokkal vegyes mulatsá­
gokat rendezni. Felolvasó akad mindig ; 
van elég ambiciózus Író a fővárosban 
is, a vidékén is, aki szívesen hallgat­
tatja termékeit. A szinügyel is mele­
gebb pártfogásban lehetne részesíteni, 
hogy több legyen a szinielőadás. Ahol 
nincsen színész, akad mindig diletáns.

Mert aki politizál, felolvasást hall­
gat vagy nézi a szinieloadást ; bizo­
nyára nem kártyázik az alatt : és ezt 
az időt — ha egyelőre többet nem 
is — bizonyosan megvontuk a kártyától.

Kell mái valamit tenni a kártyázás 
ellen. A törvény megtette a magáét 
a hazárdjátékok eltiltásávál, noha igaz, 
hogy kissé szigorúbban lehetne vég­
rehajtani. Többet a törvény, a szemé­
lyes szabadság megsértése nélkül nem 
tehet. A társadalom feladata a mód 
fölött elharapódzott bajt csökkenteni.

Első sorban a társaskörökre várna 
a feladat, hogy az inicziativát megra­
gadják. Hiszen a társaskörök képezik 
a vidéki társadalmi életének lüktető 
erét. Sok hasznos kezdeményezés in­
dult ki már belőlük s közös akarattal, 
vállvetett munkával sok szép sikert 
értek már el.

A „SZABADKAI HÍRLAP" tárcája.

Érdekes arczu, csillogó szemű, fiatal 
barátaim, tudják-e Önök, hogy Hymen ró- 
zsalánczának összetűzésében legtöbbször az 
orvosoké a döntő szó ? önok mosolyognak 
és mégis úgy van. Aesculap, az orvosok 
hitregebeli patronusa, nagy konkurrenczát 
csinál a szegény kis Ámornak, sőt mi több 
az 6 vétója nagyon megcsorbitja a szárnyas 
kis isten hatalmát.

A lelkiismeretes házi orvos ugyanis nem­
csak addig kiséri figyelemmel a leendő fér­
jeket, mig azok átesnek a különféle gyer­
mekbajokon. hanem akkor is, mikor eljön 
az idő, hogy élettársat válaszának maguk­
nak. S a hol a gondos szülők igazán 
szivükön viselik gyermekeik boldogságát, 
ott a háziorvos piacetje adja meg igazán a 
szivbeli frigy végleges szentesítését.

Ilyen alkalommal az orvosi kérdéseknek 
egész sorozata szokott szőnyegre kerülni. 
Nem akarjuk ezeket egyenként megvitatni, 
csakis egyikről kívánjuk nézetünket kifejteni 
és ez az a fontos kérdés : Házasodhatok-e 
a fiatal ember ? ,

A milyen mindennapos ez a kérdés, épp 
oly nehéz reá megadni a helyes választ. 
Mert az éppenséggel nem áll, hogy az 
ideges férfiakra valóságos áldás a házasodas 
és hogy a házas élet gyors és biztos gyó 
eyulást hoz. Egész más szempontok jönnek 
ilyenkor tekintetbe. A házas élet jó vagy

rossz hatása első sorban is a fiatal ember 
idegbajának nagyságától függ.

Az a fiatal ember, akinek idegessége csak 
egyszerű fejfájásban, múló szédülésben es 
rossz alvásban nyilvánul, ha különben erős 
a fizikurra, bátran házasodhatik. Az ideges­
ségével együtt járó kedélybeli zavarok nem 
vernek nagyobb hullámokat a családi élet 
csendes kikötőjében. Mert igaz ugyan, hogy 
a csekély fokú idegességben szenvedő fér­
fiak többnyire haragosak, szeszélyesek, in­
gerlékenyek, az egyik pillanatban örülnek, 
nevetnek és kaczagnak, a másikban búsul­
nak levertek és kedvetlenek, de másrészt 
javukra kell Írni azt, hogy többnyire éles 
csziiek, gyors gondolkozásnak, sót gyakran 
elmések is. Az ilyen férfiaknak felette finom 
és előkelő az Ízlésük. Mindezek a tulajdon­
ságok pedig a házas életet kellemessé
teszik. .

Egészen más elbírálás ala esik azoknak a
házasulandó fiatal emberek idegessége, kik­
nél ez a baj súlyosabb alakban jelentkezik. 
Vannak köztük olyanok, kiknél mindennapi 
a főfájás, a szédülés, álmatlanság, rossz az 
étvágyuk, szívdobogás gyötri őket sőt 
időnként el is ájulnak. Kedély hangulatuk 
egyre változik, mint a kaleidoszkóp kepei, 
mert örvendenek, nevetnek és kaczagnak, 
majd ismét kétségbe esnek és levertek. Az 
ilyen teremtések általában rajongó terme- 
szelitek. Ha valami megtetszik nekik, azt 
feltétlenül bírni akarják, ha valami ellen­
szenves nekik, azt mindjárt meg gyű ölik , 
szóval a szélsőségek között hullámzik ke­
délyük. Hirtelen fellobbanó érzésükben min­
denre képesek, csak egyre nem : a lemondásra.

Az ilyen fiatal emberből, ha férj lesz, ez 
már persze sokkal kellemetlenebb, mint azt 
hinnők. Örökösen zaklatja az ilyen férj vál­
tozó hangulatával feleségét, nincsen meg­
elégedve sorsával, boldogtalan. Ismerek sok 
oly feleséget, aki azt hiszi, hogy ideges 
férje egyszerűen csak makacsságból daczból 
köti egyik vagy másik kérdéshez családi 
életének boldogságát és nyugalmát. Ez nagy 
tévedés. Az ilyen férfi inkább szerencsétlen, 
mint rossz.

Sokszor 6 maga belátja, hogy helytelenül 
cselekszik és gondolkozik. Küzd is, hogy 
legyőzze magát, de az idegesség erősebb 
esze jobb belátásánál. Az ilyen házasság 
csak akkor fordulhat jóra, ha sikerült fér­
jét kigyógyitani idegességéből. Vagy pedig, 
ha a teleségben van annyi türelem és oda­
adás, önzetlen szeretet és ragaszkodás, hogy 
férje jó tulajdonságai kedvéért elviseli ide­
ges szeszélyeit. De ha ö maga is hajlik 
erre a bajra, úgy pokollá válik a frigy, 
melyet a menyországban kötöttek.

Van azután az idegességnek egy oly 
mértéke, mely a fiatal embert teljesen ki­
zárja a házasulandók sorából, mikor ideg- 
görcsökben szenved, legcsekélyebb izgalomra 
Hiró és nevető görcsök jelentkeznek nála s 
már nem tud önállóan gondolkozni, hanem 
az ész munkája egy beteges kényszertől 
függ nála. Az ilyen idegbajosok nemcsak a 
kedélyélet szélsőségeinek rabjai; de ami 
ennél is rosszabb, a beteges vágyak és le- 
gyözhetlen ösztönök egész sorozatának rab­
jai. Ilyenek a pyromanikusok, akiket e len- 
állhatlanul vonz a tűz, a pyrofobiában szen­
vedek, akik irtóznak a tüztöl, a kleptomani-



Vegyék fel erős szándékkal a jel­
szót : „Kártyázzunk kevesebbet !“ és 
használjanak fel minden alkalmat, hogy 
ezt a jelszót diadalra juttassák !

Bizonyára hasznos dolgot fognak 
végezni.

ö —n.

Színház.
Szerdán Aquies Emil „Fourschambault 

család“ régi jó szimüve adatott, melyet ez 
évadban a „Nemzeti színház“ is felvett is­
mét a műsorába, és az érdeklődés, melyet 
közönségünk tanúsított az előadás iránt, 
azt bizonyítják, hogy a darab uj betanulá­
sára fordított gond és figyelem nem volt 
hiábavaló munka.

Ez az előadás az évad drámai előadásai 
közül jóval kimagaslott; egyöntetű és gör­
dülékeny volt minden részletében, és az 
összes szereplők feltétlen elismerést érde­
melnek, úgy szorgalmukért, mint a szerepek 
helyes felfogásáért és kiviteléért. Balázs 
Ulga (Bernardné) fáj dalmában és megadásá­
ban igaz és impozáns, — V eszprémyné 
(Fourchambanltné) léha, de jókedvű, K á- 
p o 1 n a i Juliska (Marie) okos és méltóság- j 
teljes volt, szerepét minden izében érvényre 
juttatta, — F ó t h i Frida (Blanche) elég 
ügyes volt, kitűnő alakításokat mutattak be 
a férfiak is. — Tóth Antal a becsületes, 
a derék Fourchambault természetes 
egyszerűséggel játszotta, L o m n i c z y 
(Bemard) szép előkészülettel s iagazi meleg­
séggel adta rokonszenves szer epét, Ernyei 
(Leopold) a könnyelmű, de alapjában véve 
jó fint eléggé jelemezte, — Ferenc zy 
a báró szerepében remek kabinet alakítást 
mutatott be és játéka minden tekintetben 
emelte a darab sikerét, — és igy minden 
tényező a gondos rendezéssel együtt, való­
ban oda törekedett, hogy élvezetes estvét 
nyújthasson a mi teljes mértékben sikerült.

Csütörtökön Gerö Károly „Felhőszakadás*, 
cimü uj népszínműve ment itt először. Gerö 
ez uj darabjában az aktuális munkáskérdést

választotta alapeszméül, de bizony sokat 
markolt és keveset fogott, a szép tárgyat 
a lanyha kidolgozás nem emelte fel arra a 
helyre, melyre méltó. Van néhány jól meg­
rajzolt alakja, nehány hatásos jelenete és 
ezzel elmondtunk mindent, mit dicséreteset 
mondhatunk; a szereplők mindegyike a 
legjobb igyekezettel működött a darab meg­
mentésén, és a felhangzott tapsok, kizáró­
lag a színészek igyekezetét illette meg. A 
nők közül első sorban F ó t h i Fridát említ­
jük, a ki minden tudását befektette szere­
pébe, és úgy játékával, mint szépen elő­
adott dalaival zajos tapsokat aratott. L o m- 
niczyné, Veszpremiué és Keres z- 
t é 1 y Flóra is nagy gondot forditottak há­
látlan szerepeikre. A férfiak közül Tóth 
és Dcréki kitűnő alakokat mutattak be; 
Mihályi Ernő nagyon ügyesen adta sze­
repét, szépen előadott da!ai\al magával

— Iparteetületünk dalárdája jövő évi 
február 4-én fogja megtartani, sorsjátékkal, 
világpostával, confetti dobálással és meg 
sok minden egyéb meglepetéssel összekötött 
dalestélyét és tánczvigalmát, melyet különö­
sen az tesz érdekessé, mert a dalárda most 
először fog mint vegyes (férfi és női) hangú 
dalarda föllépni. Szóval remélhető, hogy e 
dal- és tánczestély egyike leend a farsang 
legváltozatosabb és vidámabb mulatságainak. 
A sorsjáték számára beküldött tárgyakat 
köszönettel fogadja és nyilvánosan nyug­
tázza a dalárda elnöksége.

— Az önkéntes tűzoltó testület által, tiz
éves fennállása alkalmával kiadott és szét 
küldött disz példányokra, a következő vála­
szok érkeztek be Vermes Béla főparancs- 
nokhox; u. m. : I. József Föherczeg Ur O 
császári és királyi Fensege legfensóbb kö­
szönetét méltóztatta nyilvánítani a szabad­
kai önkéntes tűzoltó testület által tiz éves 

! fenállása alkalmából kiadott és O Fenségé- 
1 nek megküldött „Emlékkönyvéért. Alcsuthragadta a közönséget. L o m n i c z y, E r- 

nyei és Váradi derekasan helyt álltak: lg^g „Member 23: Legfensóbb meghagyás- 
szerepeikben. 1 ból Unterauer udvari tanácsos. II. Azon

Pénteken Antony Mors „Jafet 13 fele- ; szives megemlékezés, mely a tiz éves fenn- 
sége“ czimüuj operette adatott, mely az | állás „Emlékkönyv“-ének megküldésében

ujabbi pikáns francia irodalomnak a termeke. , ü k ugyszó)ván kiszolgált kato-
Nálunk a darab pikantériája ellen alig lehet k^lás köszönetemnek azon őszinte ki­
kifogásunk, mert az előadásban, a mennyire j vánságban adhatok kifejezést, hogy nemes 
a bizorr tárgy engedi, könnyen átsiklottak ügyök iránti lelkesedésben soha 
a veszedelmesebb helyeken. A tréfás mese csüggedve, a szabadkai önkéntes

azon épül fel, hogy Bossole Jafet (Mihályi) ■ g g évi noveinber hó 24-ikén.
________ _____ ____ 1-- í,__ ___ _n„ y . . r, , r

el nem 
tüzoltó- 
Dénesfa 
Bajtársi

üdvözlettel! Gróf CzirákyBéla. 
III. Tisztelt főparancsnok ur, kedves baj- 
társ ! F. hó 10-én kelt nagybecsű levelét, 
valamint a szabadkai önkéntes tűzoltó tes-

Mormonországbati, nagybátya akarata elle­
nére, nem is egyszer, de tizenkétszeresen 
megnősül, a miből félreértések egész hal­
maza kerekedik ; a zenéje igénytelen inkább ^ m fennállása alka,mából ki_
vanevilleszerü, mint a többi uj francia ope- a(j0tt„ Emlékkönyvet“ megkaptam. — Szivem 
rette általában, egy két csinos szám azért 
mégis lebilincsel, eredetisége és pajzánsága 
által. Legjobban tetszettek a betétek, J u-

tikusok, akiket lopásra visz a belső kény­
szer, az agorafabia betegei, akik nem mer­
nek szabadon fekvő nagyobb térre kimenni.

Nem merem állítani, hogy azok a férfiak, 
a kiknél a magasabb fokú idegesség az 
ilyen alakban jelentkezik, általában véve ki 
nem gyógyíthatók és ennélfogva nem valók 
arra, hogy házasodjanak. Meit van akárhány 
oly eset az orvosi prakszisban, mely egy 
alapos gyógykezelés szerencsés eredményé­
ről tesz tanúságot. De annyit mindenesetre 
ajánlunk nekik, hogy ne várják a házasság­
tól a baj gyógyulását, hanem mielőtt csalá­
dot alapítanak, gondoskodjanak róla, hogy 
helyre álljon az egészségül;. Mert az a nő, 
aki az ilyen idegbeteg fiatal embert kap 
férjül, valóban nagy keresztet vesz magára. 
S még nem is a legnagyobb baj, hogy ö 
szenved, hanem, hogy az ilyen frigyből szár­
mazó utódokon megbosszulja magát a szülök 
gondatlansága és lelkiismeretlensége.

Dr. Nagy Béla.

h á s z Ilonka nagy coloratur ariája, F ó t h i 
Frida P i t y p a 1 a ty coupletja, a Mihályi 
és Torossy Katicza által elragadó szé­
pen előadott Csicseri duett. A nehezebb 
szerepek a férfiak kezében voltak, és M i- 
hályi, Lomniczy, DerékiésFe- 
reuczy minden lehetőt elkövettek, hogy 
a bo'nózatos operettet diadalra juttassák; 
Torossy Katica Arabella szerepét a nála 
megszokott ügyeséggel adta, — A többiek 
pedig ízléses egyenruhájokbau remekül fes­
tettek.

a forróság legmagasabb fokát érte el, mi­
dőn rendkivül szives sorait és a felette ér­
dekes „Emlékkönyvet“ kezeimhez véve azt 
átolvasni szerencsés valék. — A magyarok 
Istene ! — áldja meg s tartsa folyton virág­
zásban a szabadkai önk. tűzoltó testületet 
és annak összes tagjait, a királydij nyerőit, 
kiket az én igen kedves bajtársaimnak ne­
vezhetek. Nagyrabecsült figyelemért örök 
hálát mondok és midőn a legmelegebb kö- 
szönetemet fejezem ki, fölkérem tisztelt fő­
parancsnok urat, legyen oly szives, hazafiui 
üdvözletemet és tiszteletemet a szabadkai 
önk. tűzoltó testület összes tagjainak átszár­
maztatni és nekik tudomásukra adni, hogy 
én ha bár távol földön, gondolatban mind­
nyájatokat atyai szivemhez szorítom. Maga­
mat további hajlamaiba és barátságába 
ajánlva maradok főparancsnok urnák. Kons­
tantinápoly 1898. november 23-án tisztelő 
bajtársa Gróf Széchenyi Ödön basa, Ó 
Császári Felsége a Szultán tábornok had­
segéde altábornagy, a Császári palotában 
székelő legmagasabb katonai ellenőrző bizott- 

delelött 91/2 órakor ülést s^g tagja, a Császári testőr tűzoltó ezred és
a császári Testőr Tengerész tűzoltó zászlóaj 
főparancsnoka, a szabadkai ön­
kéntes Tűzoltó Testület örökös disztagja. 
Egyben feleinlitjük, hogy Vermes Béla fő- 
parancsnok és Wenczel Lajos alparancsnok 
a közgyűlés megbízása folytán, az „Emlék­
könyv“ egy-egy díszpéldányát, a múlt hét 
folyamán. Perczel Dezső belügymiuszter és 
Császka György kalocsai erseknek (Buda­
pesten) személyesen átnyújtották, mely al­
kalommal úgy a belügyminiszter, mint 
Császka érsek, — a testület örökös diszel- 
nöke — a legszivélyesebben fogadva a 
küldötteket, — őszinte örömüket és köszö- 
netüket fejezték ki, a kitüntető megemléke-

Hirek és különfélék.
— Közigazgatási bizottsági ülés. Szabad­

ka sz. kir. varos közigazgatasának bizott­
sága f. hó 12-én 
tart a városhaza tanácstermében Schmausz 
Endre főispán elnöklete alatt.

— Uj adó. Mint már rég jeleztük, hogy 
az uj év alkalmából egy uj adó is befog 

j köszönteni a polgársághoz, ez a beteg 
; ápolási adó, mely 3°/0-ot fog kitenni. Ez- 
I után a szegénynek gyógyszereit és ápolási 
költségeit az állam fogja fizetni, most foly­
nak a minisztériumban a tanácskozások, 
hogy az uj törvényt miként léptessék életbe 
és mily intézkedések valnak szükségessé. 
Mint haljuk a tanácskozmányra az összes 
vidéki közkorházak igazgatói meg vannak 
hiva, hogy megbeszéljék a szükséges tenni­
valókat.

fekete, fehér « színes 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként
— sima, csikós, koczkázott mintázott és damaszt stb. (mintegy 
240 különböző fajta es 2000 különböző szín és árnyalatban stb.)

Hl Ruhák s blousokra a gyárból! Privát fogyasztóknak 
■ póstabér-, vámmentesen s házhoz szállítva.

Minták postafordultával, 
csak akkor valódi ha közvetlen gyáraimból rendelik H^erg

(ca. és kir. udvari szállító.)
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zésért, s felkérték Vérmés Béla főparancs­
nokot és Wenczcl Lajos alparancsnokot, 
hogy köszönetüket ezen kiváló testület ösz- 
szes tagjai előtt hivatalosan is to'mácsolják.

— Orvtámadás a Bem-utczában. Csütör­
tökön délután két szegedi fiatal ember 
városunkba érkezett, és este Vasa féle sör- 
csarnokba mentek vacsorázni hölgyek tár­
saságában, — egész éjfel után egy óráig 
mulattak a sörcsarnokban. De miután nálunk 
záróra van, hát hazafelé indultak lakásukra 
a „Pest szállodába". A mint a Casinó épülete 
elé értek a kapuból egy fehér őszi kabátos 
ember ugrott ki és a Pálfy nevű szegedi 
fiatal embert fején szúrta és erre elfutott.
A súlyosan megsérült fiatal embert lakására 
vitték, a gyorsan előhívott dr. Blum a sebet 
kezelés alá vette és azt bevárta. A tettes 
ösmeretlcn, mint hírlik az esetről a rendőr­
ség mit sem tud.

— A helyb. katholikus legényegylet f. hó
8-áu este tartotta meg a legényegyletek 
halhatatlan alapítójának, b. e. Kolping Adolf­
nak születésnapja emlékére az e napon az 
egyletben kezdettől szokásos fölolvasási, 
szavalat! és dalestélyét, melyre az érdeklődő 
közönség az egylet nagy termét egészen 
megtöltötte. Fölolvasást csak új aegédlel- 
készünk t. Vinkler Lénárd tartott, aki a 
20 percig tartó fölolvasás keretében a tárgy 
bőségéhez képest röviden (s alkalmazkodva 
az ifjúság fölfogásához) világos népszerű 
irályban vázolta Kolping Adolfnak munkás­
ságban és jöttéitekben gazdag életét. Mily 
lelkierő, mily buzgóság az egy szegény 
cipész legényben, aki szegény sorsban, napi 
súlyos munkája után éjjel latin nyelvet tanul, 
a gymn. 3 osztályból magánúton jelesen vizs­
gáz és már mint 24 éves ifjú iratkozik be 
a 4. oszt. tanulói közé, folytonosan jelesen 
tanul, 33 éves korában pappá lesz és mint 
ilyen, saját élete és tapasztalatából tudván 
mire van égető szüksége a mesterlegények­
nek, — roppant munkássággal, szent oda­
adással és buzgósággal megalapítja Ebesfel- 
den, majd később Kölnben az első legény- 
egyleteket, melyek még az ó életében ro­
hamosan terjednek el egész Németországban 
és innen az összes müveit országokban, 
művelődésre, munkásságra buzdító, erkölcs 
nemesítő és jellemképző tisztes társas kört, 
Otthont nyújt a messze idegenbe vándorolt 
és magára hagyott ifjúnak, aki talán máskép 
elzüllött volna, s lett volna belőle a társa­
dalom salakja, fölforgatója, anarchistája, aki­
nek nem kell sem Isten, sem törvény, sem 
haza, — mig igy a legényegyletben úgy 
köszöntik egymást szóval is, dalban is : 
»Isten áldja a tisztes ipart.« — A legény- 
egyletek e jeligéjének uj dallamával nyitotta 
meg a mai estét az egylet dalárdája. Nyo­
matott programul hiányában csak úgy kéz- 
alatt lehetett megtudni, hogy az igen ked­
ves dallam szerzője t. Kersch Mihály egyl. 
alelnök, és karnagy egy személyben, a kinek 
roppant fáradtságába kerülhet a folyton vál­
tozó dalárokat egy-egy előadásra betaní­
tani, — mert 2—3 évig helyben maradó 
legény már ritkaság számba megy és leg- 
többnyire egészen újoncokkal, egészen nyers 
hangokkal van dolga. A 2-ik dal a Szövet­
ségdal, mely alkalmi dal volt a mai napon 
II uj tagnak az egyl. zászló alatti ünnepé­
lyes fölvételére, jól sikerült*), de legkedve­
sebb és gyujtóbb hatású volt az Egyesületi 
Induló, melyet aztán meg is kellett ismételni. 
Az 5 szavalmány címei : 1. Ha élted alko­
nyán ; — 2. Folvilágosultak ; — 3. Imma-
sulata : — 4 Mária országában ; — 5. Bol­
dogasszony anyánk, — Tárkányi Tót
Mike, Rubnyáuszki és Rosti Kálmán szer­
zőktől. Előadták : Mojzes, Rakovszki, Demkó, 
Tikvicky és Kubatovits egyl. rendes tagok, 
egynémelyike oly érzéssel, és szép előadással, 
hogy nagyobb közönség előtt is számot 
tett volna. — Nagyobb közönség 1 Ez most 
még csak jámbor óhajtás ; mert ezen kisebb 
közönségnek is szűk a jelenlegi helyiség és 
a jövő nagyobb közönsége majd csak az 
egylet uj házának nagy termében fog elfér­
hetni, — talán 5, talán 10 év múlva ! Hozza 
el minél előbb ez időt és áldja Isten a 
tisztes ipart !

•) Ennek siövegét maga Kolping, az alábbi indulóét 
Gdlffy Fcrane, az elsó dal Urnát Stacke István, az in­
dulóét Abt Ferenc irta.

— Czlgány fogás. Alig múlik el nap
városunkban, hogy a város külső részéből 
panasz ne jönne az iránt, hogy a kóborló 
czigányok kik házról, házra jarva koldulnak 
és mi kezük ügyébe esik azt el csenik. 
Szombaton délután a 4 körben is járt két 
czigány asszony koldulni, és az egyik hasz­
nált fehérneműt mi az udvaron szárítás 
végett künn lógott, dézsmálni kezdték, a 
házbeliek észrevették és üldözni kezdték, de 
már elmenekültek volna, ha egy haza igyekvő 
rendőr nem jön, ki üldözőbe vette a két 
asszonyt és a tűzoltó laktanya felé sikerűit 
elcsípnie. A rendőr a káros házához vezette 
a czigány asszonyokat, és onnan a város­
házához kisérte be. Itt volna mar az ideje, 
hogy rendőrségünk "a kóbor czigányok, de 
még a kolduló vándorló legények ellen 
erélyesen fellépne.

— Színházi műsor. Vasárnap «Arany­
lakodalom» látványos történeti színmű, 
Hétfőn «ugyanaz», kedden «E even ördög» 
Konti operetje, szerdán «Szókimondó asszony­
ság» színmű Molnár László vendégtcllép- 
tével és Kápolnai Juliskával a czinv 
szerepben, csütörtökön «Corio'an» tragédia 
Molnár László vendegieiléptével. Pénte­
ken «Erdő szépe» franczia színmű Molnár 
László vendégfelléptével. S/.omraton «Liba­
pásztor» Forray vig operettje.

— A Baja-Báttaszék között tervezett du­
nai hid ügyében Dániel Ernő báró, keres­
kedelmi miniszter az érdekelt vidékek monstre 
küldöttsége által átnyújtott emlékirat alap­
ján elrendelte az előmunkálatok foganatba 
vételét, a melynek vezetésével Lakatos 
Aladárt bízta meg. Hogy most már tény­
leg komolyan látnak a kereskedelmi minis­
teriumbau ezen vasúti hid építésének meg­
valósításához, kitűnik abból a körülményből 
is, hogy a magyar kir. államvasutak igaz­
gatósága utasította a szegszárdi osz­
tálymérnökséget, hogy készíts- el a bátta- 
szék-domb óvári vonalnak elsőrendű vonallá 
való átalakítását.

— Állategészségügyi kimutatás a ragadós
állati betegségek állásáról 1898 november 
hó 30-án. Bács-megyében.

Törvényhatósági joggal felniházott városok.
Lépfene : Zoinbor 7 udvar.
Veszettség : Baja I udv., Szabadka 3 u,i 

Újvidék I u., Zombor 3 udvar.
Takonykór és börféieg: Szabadka 2 udv. 
Rühkór : Szabadka 1 udvar.
Sertésvész : Szabadka 2 udvar.

Bács-Bodrogh vármegye.
Veszettség : Bacs Mouostorszegh 

Csantavér 2 udv., Ó-Becse 2 udv.,

Topolya 1 u., Csantavér 7 udv., Kernyája 
I udv., Kovil Szent-Iván 5 udv., Ó Becse 
33 udvar, Titel 5 udvar, Ujverbász 1 udv., 
Vilova 11 udvar, összesen 13 község.

(1) Fontos közlemény. Nehezen emészthető 
ételek csak mértékletes evlezete is, gyakran 
különféle gyomorbajokat vonja maga után, 
melyek — ha figyelembe nem vétetnek — 
könnyen nehéz betegségekre elfajulnak. Oiy 
bajok elhárítására a Dr. Rosa gyomorérti 
oalzsamanak kitűnő hatása bebizonyult és 
tanácsos, hogy ezen készítmény egy háztartás­
ban sem hiányozzon. Valódi kapható az itteni 
gyógyszertárakban és Fragner B. főraktárá­
ban, Prága 203—III. Lásd a hirdetményt

Nyilttér.*'

iorivókna |- kik a bort aavanvuvizzzXJtel are 
Bt) r«tik vegyíteni, mindenek e’ött a

[OTP

v-í|6nlh*tóx®5 via közömbösíti a bor savüt és az italnak 
y&atte keli eme tea, ingerlő mellékist 44, annélkAL hogy 
« feketére festené.

I u„
Ó Ka­

nizsa I u , Ujverbász 2 udvar, összesen 5 
község 8 udvar.

Takonykór és börféreg : Ada I udvar, 
Bacs-Almás 1 udv., Bács-Topolya 1 udvar, 
Ó-Kanizsa 1 udv., Ó-Moroavica 2 u., Zsablya
1 udv., összesen 6 község 7 udvar.

Ragadós száj- és körömfájás : Bács-Mar-
tonos 2 udv., Bács-Vaskut 2 udv., összesen
2 község 4 udvar.

Rühkór: Bács-Martonos 1 udvar, Bacs- 
Topolya a udv., Temerin 1 udv., összesen
3 község 4 udvar.

Sertészvész : Bács-Almas 1 u , Bacs Lscb 
I udv., Bács-Feketehegy 1 udvar, Bács- 
Martonos i u., Bács Szent-Tamás 2 udvar.

12725I1898 tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A szabadkai kir. tszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Közgazdasági 
bank részvénytársaság vegrehajtatónak Gab- 
rics Istvánné szül. Bulyovcsics Jánya végre­
hajtást szenvedő elleni 1331 írt tőkeköve­
telés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a szabadkai kir. törvényszék (a szabadkai 
kir. jbiróság) területén levő Szab?dka város 

I határában fekvő szabadkai 10219 sz. be- 
1 tétben A X 13537 hrsz. a. Bulyovcsics Jánya 

férj : Gabrics Gyukics Jánosné nevén álló 
808 □ öl kiterjedésű bajai szőlőre 388 írt­
ban megállapított alap árverési kikiáltási ár­
ban elrendeltetik és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlan az 1898. évi december hó 27-én 
d. e. 9 órakor a szabadkai kir. tszék telek­
könyvi hivatalában megtartandó nyilvz sós 
árverésen a megállapított, kikiáltási áron alól 
nem fog, de utóajánlatot tevő áltál megígért 
88 írton alól.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10%'át vagyis 38 írt 
80 krt készpénzben vagy az 1881 évi novem­
ber hó i-én 3333- sz. a. kelt igazságügy- 
miniszteri rendelet 8 ^-ában kijelölt ovadék- 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni avagy az 1881. LX. t. c. 170 §-a 
érteim, ében a bánatpénznek e bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkán 1898 évi november hó 21-én.
A kir. tszék mint tkvi hatóság.

Dr. EPERJESSY 
kir. t.széki biró.

Igen alkalmas útra. -- Rövid használat után nélkiilözhatetlen.
Egészségügyi hatóságtól megvizsgálva.

3®-

(Elismervény 
Bécs, 1887 július 

3-án)

az elismert legjobb

W

A száj kiöblítése valamely fog -agy szájv,zzel egymagába- nem « egendSa 
fogalt tisztításához. Föltétlenül szükséges valamilyen fogtiszt,to-szort ,s s'kalmazm.
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A legjobbnak in on vii HAZI8ZER. 
mely az emésztést szabályozza, rend s 
vérkerekcdést eredményezi, a meg­
romlott és hibás v éralkatrészt elel 
távolítja (a mi az egészség főfeltétele 
gyorsan es biztosan megszán: éti a gyo­
morbajt, és pedig étvágytalanságot, 
savanyú föibófógest. liánvási ingert, 
gyomor- is hasi'álltaimat, gyomorgör- 
csot, a gyomor túlterhelését étellel, 
nyálkásodast, vérlo u'ast. hamorhoidá 
kat, i.ői i'ántaluiaka:, bclbajokat, a már 
40 eV ó'a jónak bizonyult

Br. Rfjsa^ balzsam

ooooooo»{
Minden gyuladás, seb és kelés gyó­

gyítása biztos sikerrel jár, a női mell 
gyuladásánál, tejrekedéses keményedés- 
nel, a gyermek elválasztásánál tályo­
gok, vérkelések, pokolvar, és genye- 
desekncl, továbbá körömgeiiyedés az 
ugynevezett köröméregnél a kézen és 
ábujakon, keményedéseknéi, dagana­

toknak inirigydagana'oknál, liolttetem 
képződéseknél stb 5° óv óta bevált

Prágai MzikanOcs
H FKACxNBR B. gygysz.-töí Prágában 203-111- |s-

A. gyógyulás fájdalom nélkül halad a kenőcs 
hűsítő hatása alatt.

Ki az emésztése mind n munkáját uj életre 
sei kent és egészség s é' tiszta vért szerez, kü­
lönben is biztos, és messze földön hires l-evált

háziszer.
i üveg 5J kr., kettős üveg i fit Postán 20 1 Dobozban 25 és 30 krjával. Postán 6 krral 

krral dragaob. drágább.
»EBCTC.'ai -.7 .1

m

tlPVCI MC7TCTCQ ! Mindenki csak az eredeti tj.
UUIlLIYIlZ.1 LI LO 1 Wszitményt kérje a prá- 1 

gai Fragner B. gyógyszertárából és figyeljen arra 
hogy a Dr. ROSA balzsam csomagolás minden 
részén az itt látható keitek védjegy legyen ; a 
prágai házi kenőcs csomagnlásán pedig a jobbról 

látható három szög-^tfi védjegy.
A ki egy utánzást talál és ne! m bejelenti, dijat kap !

Elismerő levelek ezrei rendelkezésére állanak.
Raktárak Budapesten:

Török Jézsef gyógyszertárában, Egger A gyógyszertárában, Thalmayer e's Seitz,
Kochmeisí£r utódai.

Főraktár 
a készítőnél FRAGNEK B.

Kbáoöooooooo

Apothe „Zum schwarzen Adler“ In Prag, 
Eck der Spornergasse Nr. 203.

Paditz,
legjobb ezer SZÉKREKEDÉS. GYOMOR- ée 
MAJBAJ, ÉTVÁGYTALANSÁG. SÁRGASÁG, 

ARANYÉR. ELHÍZÁS. VÉRTÓDULÁS 6e 
FEJFÁJÁS elloo,kitűnő VÉRTISZTITÓ.

Orvosi tekintélyei állal kipróbálva és ajánlva.
•/# dobos 60 kr., égést doboz 1 frl 10.
A.J ösazog elötele« beküldése oaeiéu o6rmouive.

UJ. törv vódve _

itírtalen 6$ ártalmatlan finomitó és szépíti
KÉZ- és ABCZ-CBÉME.

Nübpai te hasmAíbatd I 1 
Kltávdlli rotudfio eÖRHIBÄT, ugjrtn 6ZEPLÖT, 
»AifOlTOT. böratxAt. börhAblAst, fattabAst 

stb - I tégely Am 1 frt. - hotnA 
PÜLCHEBADINPOUDRB

S doboz 60 kr., (febór. rtoea v&gy erdme.)
PULOKEBADmcZAPPAN

bőrfitiomító, reruafc illatú, otgyoa tar tűi, I drt>
-10 ti., 3 drb I (rt 10 Ir.

hibtüs-feeébitö
vflrde kezalt, barna kenek, vörösddöU ont, %n 
ellen a* egjrelton gyógy»eer 1 Üveg 3 fVt. j 

6*Amtalon elismerd levél 1 *3N 
Kóetltí ée etéUOIdlz

RADITZ RÓBERT BUDAPEST,
VnX Jóaeef-kBrut 82.

Beree«- *» Iw-atiu UrStt.

Raktáron az ország nagyobb 
gyógyszertáraiba^.

PAULA-VIZ. P
SZENZÁCZIÓS :

Postaküldr'n azonnal. osmmmm» fl paula víz
A feltaláló Dr. Meidinger tanár ur által egyedül jogosított gyár

eidinge ai-lc á. 137* 3a.

HEIM H., 0 cs. és kir. udvari szállító
BUDAPEST, Thonet-udvar

Bécs, Döbbling, I. Kohlmarkt 7, — Prága. Hybernergasse 7.
Szabada’ nak minden államban.

Első dijakkal j-ilalmazva minden kiállitáson.

egkitünőbb szabályozó-, töltők- és szellőző kályhák
Lakások, iskolák, iro iák stb. részére a legegyszerűbb és legdíszesebb 

kivitelben, tetszés szerinti égési időre coaksnál, kőszénnél 24 órára.

Több r -int 55000 kályha van használatban,

Több szobi fűtése egy kályha által.

,, V asuti6 ‘ -k ál y hák.

az újonnan felfedezett magyarádi 
gyógyforrásból borral vagy anél­
kül használva. A legjobb gyógy­
víz gyomor-, bél-, vese-, alhasi-bdn- 
talmuknál, női és bőrbetegségek 

ellen.
Számos előkelő orvos által ajánlva. 
Kivitel a világ összes államaiba.

Szabadkai vezérképviselőség : 

Geiger Félix
nagykereskedésében, a »Fekete 
Kutyához«, továbbá minden jobb 

kereskedésben kapható.

A
U
U
A

Mindenkif óvunk az utánzásoktól s a mellékelt j~MEIDINGER"OFEN
védjegy minden eredeti kályha ajtó belsejére | JL ., u rr i e 

hele van öntve. «1- h E I IVl

,Heimu Hestia-kályhái.
„Heim“ Füst emésztő ük:a.jrLc3.a.llóikz„
A kémények füstmentesek maradnak. Határtalan égési idő bármilyen tüzelő anyag­
hoz alkalmas régi kandalló burkolatok használhatók. Egy kandalló több szobát is

kényelmesen befűt.

„Heim“ Fiistemésztő Caloriféres.
Mindenféle rendszerű központi-fűtések, száritó készülékek.

Ipar- és gazdasági czélokra.

Tervrajzok és árjegyzékek ingyen és béu,mentve.
Nyom. Székely Simonnál Szabadka.

1084/1898. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX, t.-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járás­
bíróság V 819/698 számú végzése által Zopf 
Henrik javára Pollák Sámuel ellen eddig 
öszszesen 24 frt 08 kr. perköltség követelés 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás al­
kalmával biróilag lefoglalt és 400 írtra be­
csült bútorokból álló ingóságok nyilvános 
árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a V 819/698 sz. ki­
küldést rendelő végzés folytán a helyszínén 
vagyis Szabadkán VIII. köri lakásán leendő 
eszközlésére 1898-ik évi December hó 23-lk 
napjának d. u. 2*|2 órája határidőül kitüze- 
tik és ahlioz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegy7-óssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. $-a értelmében a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX. t.-c. 108. §-ában megállapí­
tott föltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1898 évi December hó 
2-ik napján.

CSERNYÜS
 kir. bir. végrehajtó.


